

坪山·五常对口合作交流暨第二届中国优质稻米之乡·五常(乔府大院)大米节举行

五常 米香飘南国 合作结硕果

□朱红玉 张劫
本报记者 潘宏宇 白云峰

稻花飘香溢南国,粒粒皆现龙江情。坪山·五常对口合作交流暨第二届中国优质稻米之乡·五常(乔府大院)大米节,于8月28日至31日在深圳市坪山区和五常市同步举行。

深圳市坪山区与五常市深入落实中央深哈合作的重大战略部署,创新举措搭建两地深入交流、凝聚共识、拓展合作、共谋发展的重要平台。在4天的时间里,对口合作交流成果丰硕,第二届五常大米节还举办了高峰论坛、解密推介、美食品鉴、多维招商、文化演绎等一系列大型活动,通过展、论、谈、品等形式,进一步展示了五常、宣传了五常、推介了五常。

创新深哈合作 引领中国稻米走向世界

八月的黑龙江省五常市,稻浪飘香,风景如画;八月的深圳市坪山区,繁花似锦,生机勃发。

在8月28日的开幕式上,五常市委书记张希清致辞说,深哈合作是党中央作出的重大战略部署,五常市党政主要领导到深圳市坪山区挂职以来,两地不断深化交流,持续推进资源互补、市场互通、创新互动、产业互利、改革互促,实现了政府、企业、社会广泛参与的多层次、宽范围、广领域的合作关系,为深哈合作发展积累了经验、提供了范例。

第二届五常大米节在深圳市坪山区举办,是坪山区和五常市落实深哈合作战略的创新举措,是两地深入交流、凝聚共识、拓展合作、共谋发展的重要平台。五常大米享誉全国,是黑龙江的一张亮丽名片。享誉中外的五常大米,不仅要在社会主义先行示范区绽放精彩华光,而且将辐射粤港澳大湾区,走出国门,走向世界。未来,我们将把五常大米节作为一个固定节日,每年在国内外巡回举办,旨在宣传五常、推介五常,提升五常大米美誉度,搭建国际稻米产业合作交流平台,更好地为中国稻米产业发展服务,引领中国稻米产业走出国门、走向世界。

大米节期间,举办了招商活动,五常市与广东世信药业集团、深圳市丰农控股有限公司、深圳海格德生物科技有限公司、望家欢农产品集团有限公司、广东世信药业集团、深圳市卡得地实业有限公司、广东南国金冠农业科技有限公司、深圳市鑫辉餐饮服务有限公司、深圳林沐生物科技开发有限公司9家投资企业签订了招商引资协议;举办了高峰论坛,集思广益、真诚互动,更好地做好五常大米品牌发展这篇大文章,进一步彰显五常大米的头雁引领作用,拓宽“龙粤”合作发展的新路子,扩大“深哈”两地联姻成果,让五常大米从国内知名,走向世界闻名;举办了五常稻米及农特山产品有机食品展和五常历史民俗文化展。

“五常大米节” 树立对口合作典范

从北向南跨越3000余公里的相遇,五常市与深圳市坪山区在本届大米节上结下深厚的友谊,为今后的合作奠定了坚实的基础。



深圳绿博会上的五常大米展台。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄



深圳绿博会上的五常产品展台。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄

马永军 山林深处爱心护鸟二十载

□毕殿生 本报记者 潘宏宇 白云峰

在木兰县建国乡利勤村抢子屯西两公里处,有一片国有林区,这里水草丰茂,湿地环境保持良好。里面有一群珍禽鸟类,国家二级保护动物苍鹭就在这儿栖息繁衍。村民马永军悉心守护这群鸟,共同相伴了20多年。

马永军1996年承包了水库,在山林里发现了两对苍鹭,他就跟踪保护它们,给鸟做窝。当时有人来想吃鸟蛋儿、打鸟儿,都被他制止了。他查阅资料后得知,这是国家二级保护动物和省一级保护动物苍鹭。从此,他跟这些鸟儿生活了23年,精心保护抚养它们。

马永军是村里的能人,承包了几处水塘,养鱼和林蛙。马永军说,苍鹭是候鸟式生活方式,每年春天雪基本化时来,秋天下霜时便离开。苍鹭来时水库的冰面还没有化开,夜晚气温在零度以下,因此它们寻觅食物有一定的困

难。这时他便每天用工具把冰面打碎几大块供它们捕食,直到库面全部化开。塘里的鱼儿他总是舍不得打捞,因为这些野生鱼儿和蛙儿是苍鹭最爱吃的美食。

马永军对记者说,它们吃的全是水库里的鱼,后期吃的全是小林蛙儿,一年养这些鸟儿得上万元。老马说:“20多年了,这群鸟儿一直是我亲密的朋友,如果一天不见上一面,我就会吃不好饭、睡不好觉。每天都要来到林子里转转,观察一下鸟儿的飞翔轨迹,看看鸟儿觅食的环境,查看有没有人来猎鸟儿的痕迹。”

为了保护好这群鸟儿,马永军吃了不少的苦头儿。这些年,有不少来捕杀鸟的,但都没有得逞。多年来,一拨又一拨的好奇者来探寻。更多的人是来扑杀苍鹭、掏苍鹭蛋吃鲜的。对杀鸟掏蛋的人,马永军强硬负责地给阻挡住了。有一年,他正在地里干活,见一台越野车

上下来4个年轻人,分别拿着弹弓、鸟枪、猎枪,明显是来扑杀苍鹭的。他急忙上前询问来意,来者明确说是来扑杀苍鹭、掏苍鹭蛋吃的。当马永军制止其行为时,他们竟用枪威胁他。最后,这伙人见马永军态度坚决毫无惧色,便悻悻而归。有时,还有人以每只50元让他卖蛋,马永军照样不为所动。

马永军说,每年春季鸟儿孵化期,他都要昼夜看护这些鸟儿,田里的秧苗他都顾不上管。他最害怕的就是苍鹭如果在孵化期受到惊吓孵化不出小鸟儿,苍鹭在这里栖息的种群就会逐渐减量,很有可能会离开这里,他必须要看护好这群珍贵的鸟儿,绝不允许有人来破坏鸟儿的生活环境,伤害鸟儿的生命。

马永军指着树上的鸟窝说,现在鸟窝得有120个,按一个窝是一对鸟儿算,得有200多只。这些苍鹭是咱们国家的保护动物,为了子孙后代能在当地看见这种鸟儿,我就尽一点微薄之力吧。

尽管多年来马永军牺牲了很多个人时间和利益全力保护苍鹭,但随着苍鹭的逐年增多和生活面积的扩大,他一个人的保护能力显得势单力薄。在最近巡查中,他发现有多只苍鹭被杀死,筑巢多的树被砍倒,蛋壳洒落一地,看了让人十分心疼。因此,马永军向有关部门反映要求采取有力措施加强保护,让国家珍稀动物能在此安全生存、繁衍生息。

马永军对记者说,他最担心的就是能不能长久保持住这里的山林湿地环境。在他的倡议和劝导下,附近的村民几乎没有来砍柴开地的了。他希望乡亲们保持住这里得天独厚的生态环境,一起来保护照顾这群珍贵的鸟儿,让家乡的山更绿、水更清、鸟儿叫得更加欢畅。让这些鸟吸引八方客人来这里旅游观光,乡亲们开办“农家乐”来增收致富,让山村变得更加美丽富饶。

2019中国亚布力浆果产业论坛开幕

研究推进浆果产业发展

本报讯(孙健 王峰 记者潘宏宇 白云峰)金秋送爽,三莓飘香。9月7日,以“发展浆果产业,助推乡村振兴”为主题的中国经济林协会树莓蓝莓分会年会暨2019中国亚布力浆果产业论坛在尚志市亚布力举行。

本届论坛邀请了中国经济林协会领导、国内知名专家、学者、协会会员、企业家、种植大户等共计200余人,围绕国内外浆果产业发展现状、存在问题及发展方向进行深入交流互动和研讨。其间举办了专题讲座,共同推进浆果产业发展。

尚志市是享誉全国的“中国红树莓之乡”,作为中国经济林协会树莓蓝莓分会的驻地,以提升浆果产业科技创新为核心,着力打造全国浆果产业论坛,形成夏季亚布力浆果产业论坛与冬季亚布力中国企业家论坛遥相呼应,对全国浆果产业发展起到推动作用。

尚志市委书记杨爱国在论坛上介绍说,尚志具有悠久的种植历史、独特的资源优势、坚实的产业基础。尚志市政府始终把基地建设作为推进浆果产业发展的重点,通过政策扶持、规范引导、示范带动等措施,促进浆果基地规模化发展,增强产业集聚效应,已形成了“龙头+基地、出口+内销、品牌+生态”的产业发展态势,为乡村产业振兴奠定了基础。

尚志市17个乡镇中,有8个乡镇发展浆果种植,种植面积发展到10万

亩,结果面积5.6万亩,形成了以红树莓为主,以黑加仑、蓝靛果、蓝莓、草莓和葡萄为辅的多元化发展模式。全市浆果加工及冷冻企业发展到31家,产品包括鲜果、速冻果、果酒、果汁、花青素等5大类20多个品种,产品主要出口欧美、韩国、日本等国家和地区,年产值达2.3亿元。浆果产业已成为尚志市招商引资、优化种植结构和促进农民增收的优势主导产业之一。

尚志市从国内外引进了16个先进红树莓品种,已在乌吉密乡和平村雪都浆果公司基地进行试验示范。与中国林科院、东北农业大学、沈阳农业大学等科研院所建立了长期科技合作关系,并与俄罗斯米丘林浆果研究所建立了交流合作机制,为尚志市浆果产业发展提供了强有力的科技支撑。尚志市浆果产业发展进入了一个新的发展阶段,成为具有国际竞争力的朝阳产业。

今后,尚志市将进一步加大浆果产业发展力度,努力形成“政府主导、部门联动、龙头带动、农民参与”的发展格局,推动实现浆果产业由规模效益型向质量效益型转变。全市将结合制定《尚志市浆果产业扶持政策》,集约化种植、整合、保护“尚志红树莓”地理商标,加快制定《尚志红树莓地理标志产品标准》和《尚志市红树莓栽培管理规范》等质量安全标准规范,还将围绕优势资源开发和产业链条延伸,大力培育、引进精深加工企业。



近日,巴彦县特殊教育学校的200多名残障儿童迎来了关爱他们的爱心人士,黛德集团哈尔滨黛德化妆品销售有限公司送来了价值4万元的被褥、大米、白面、豆油、月饼等生活物资。该企业还与巴彦县特殊教育学校结成帮扶对子,达成长期捐助意向。

木兰

整治小区消防安全隐患

本报讯(王雪菲 记者潘宏宇 白云峰)8月26日,由木兰县公安局、应急局、公安局、住建局、消防大队等部门联合,对拒不整改的物业企业和开发商进行集体约谈,对其在媒体上进行曝光处理并纳入诚信“黑名单”;利用电视台、微信公众号、政府网站等多媒体平台跟踪报道专项整治工作的进展情况,宣传典型,曝光脏乱差小区,形成强大的宣传攻势,全县上下形成了宣传引导、批评教育和联合惩戒一起抓的工作格局。

木兰县自7月12日起组织开展住宅小区消防安全通道和消防设施专项整治工作以来,按照“边查、边清、边改”的原则,对全县住宅小区消防安全通道、消防设施全覆盖、无死角地进行细致排查。住建部门对全县住宅小区的物业企业进行集中培训指导;公安局牵头组成工作小组,集中进行现场

到8月末,全县共排查小区177个、楼房376栋,发现消防隐患1005处。危害消防安全的隐患被排除,百姓安全的居住环境得到保障,群众都拍手称快,并表示将全力支持开展小区消防安全专项整治行动。

宾县永和乡

扶贫“爱心超市”全覆盖

本报讯(戚牧 韩永亮 记者潘宏宇 白云峰)宾县永和乡探索创建了以“社会捐助、以物代奖、积分兑换、激发动力”为核心理念的扶贫“爱心超市”,扶贫“爱心超市”实现了全乡全覆盖。

“爱心超市”实行“积分兑换”模式,设置5个积分奖项,将积分与超市生活用品价值挂钩,凭积分免费兑换超市物品,每季度评选兑换1次,年终实行总评选。该乡前期在省级贫困村

联合执法,发现问题立行立改;应急局、公安局、住建局、消防大队等部门联合,对拒不整改的物业企业和开发商进行集体约谈,对其在媒体上进行曝光处理并纳入诚信“黑名单”;利用电视台、微信公众号、政府网站等多媒体平台跟踪报道专项整治工作的进展情况,宣传典型,曝光脏乱差小区,形成强大的宣传攻势,全县上下形成了宣传引导、批评教育和联合惩戒一起抓的工作格局。

到8月末,全县共排查小区177个、楼房376栋,发现消防隐患1005处。危害消防安全的隐患被排除,百姓安全的居住环境得到保障,群众都拍手称快,并表示将全力支持开展小区消防安全专项整治行动。



北兴村率先建立了“爱心超市”,随后永和菜业有限公司、龙广房地产有限公司、宏宾医院等企业助力永和乡其余4个村设立了“爱心超市”,实现了“爱心超市”全覆盖。“爱心超市”是永和乡社会扶贫的一个新载体,通过“爱心超市”营造“积分改变习惯、勤劳改变生活、环境提振精神”的氛围,切实改善贫困群众的生产生活环境和条件,创建文明乡风,推进脱贫攻坚。

木兰县吉兴乡日前举行了第六届农民健身舞大赛,17支参赛队220名舞者

白云峰 摄